

# “秀外慧中”

# 三角梅

文\海南日报记者 单憬岗 实习生 文静

近日,海口市召开新闻发布会,决定于明年2月1日至4月15日,举办2016首届海南国际旅游岛三角梅花展,由此海南省花“三角梅”再次进入广大读者的眼帘。

“是喧闹的飞瀑/披挂寂寞的石壁/最有限的营养/却献出了最丰富的自己/是华贵的亭伞/为野荒遮蔽风雨/越是生冷的地方/越显得放浪、美丽……”诗人舒婷在1979年的8月写下了《日光岩下的三角梅》,这首诗也许就是三角梅最完美的写照。

那么,三角梅究竟是一种什么样的花,她又为何如此受人喜爱,以至于成为多个地方的市花、省花乃至国花呢?



海口市兴民路边的三角梅鲜花绽放。

海南日报记者 李英挺 摄

## 远渡重洋扎根中国

据海南省花卉协会会长余长龙介绍,三角梅系紫茉莉科南美紫茉莉属,三角梅的花很小,常常三朵簇生于三片较大的苞片内,花梗与苞片中脉合生,苞片形似叶子又似花瓣,是主要观赏部位,花期长,可达3到4个月。因苞片合生呈三角形,我国华中地区称其为三角梅,北方地区则称其为叶子花。三角梅的苞片如纸,美国称其为纸花,欧洲国家叫它为南美紫茉莉,香港称之为宝巾,日本和台湾地区叫它九重葛。

三角梅原产于南美洲,1766年到1769年间,法国探险家、植物学家路易斯·安东尼布干维尔(Louis-antoine de Bougainville)在远航考察时,在巴西发现了它。于是人们就用这位探险家的名字按拉丁文给它命名为Bougainvillea,意思为“宝巾”。

“我国引种三角梅已有130多年的历史。”余长龙说,1872年由英国人马偕博士(Dr. George Leslie Mackay)引入台湾省,因其不耐低温,之后只在海南、广东、云南、福建、贵州黔西南州、四川攀枝花市等南方地区种植,并已成为乡土树种。1980年代,三角梅已广泛应用于城市园林绿化和盆栽观赏,走入了中国的千家万户。厦门是国内引种三角梅较早、栽培面积大、品种资源最丰富的城市,厦门翔安区的“大帽山三角梅园”,是目前国内面积最大、品种最丰富的三角梅专类园。

由于三角梅具有花色艳丽、花多花期长、对气候适应性好等特点,

使其被广泛运用于园林绿化方面,除此之外,三角梅内含有的一些成分可作为药用。这样既“美观”又“实用”的三角梅,可谓是植物界里“秀外慧中”的“女子”。

## 三角梅用途广泛

“三角梅是园林绿化的好帮手。”余长龙说,三角梅的品种繁多、花色丰富,有鲜红色、橙色、黄色、乳白色、紫色等等。在三角梅的故乡巴西,妇女们就常常把三角梅插在头上作装饰,别有一番韵味。在欧美国家三角梅常被作为切花,用于插花或制作花束、花篮、花圈等花卉装饰。观赏价值比较高的三角梅有斑叶类三角梅、重瓣类三角梅、双色类三角梅和塔式类三角梅。

由于花期很长,三角梅在南方甚至可以做到“独傲红颜长不逝”。而在应用到园林方面,三角梅可以分开种植在草地上,可以作为视觉中心或用于引导视线;或者与置石相配,产生刚柔并济的效果;或者与水体相配,形成色彩丰富的花丛,倒

映在水中,自成一景。三角梅还可以用作道路绿化,它鲜艳夺目的色彩起到美化城市的作用。

“三角梅具有很多园林植物的优良特性。”余长龙说,三角梅耐修剪,萌芽力强,并且长有倒钩状的利刺,种成绿篱可起到一定的安全防护作用,所以它常常与小叶黄杨、福建茶等矮篱相邻种植,形成不同高度的绿篱景观,也被种植在小区和学校周围,即起到了美化作用,又带来了一定的封闭、遮挡效果。

同时,三角梅的枝条柔软,可以左右旋转、反复弯曲,也可自己缠绕,打结成环。在园林造景中,可以通过绑缚、牵引的方式,把三角梅做成千姿百态的造型,比如可爱的金鱼、威风的狮子。还可以用三角梅装饰花架、花柱、拱门等,烘托一种喜庆的气氛。在城市中,一些山地植物单一甚至没有植物,这时可以选择三角梅做山体的护坡绿化,既可以美化风景,又可以防风固沙、防止水土流失。

余长龙认为,在家中也可以利



用三角梅做美化,把三角梅种在盆里,可以修剪成各种图案,又或者把它嫁接在其他植物上,形成五彩缤纷一树多花的现象。把三角梅喜欢阳光充足和通风的环境,把它放在阳台最适合不过,种得多了,可以调节室内温度,还可以美化建筑物,成为一道美丽的风景线。

此外,三角梅还可以用作药物。在印度和墨西哥,人们有喝三角梅叶和花茶治疗咳嗽的习惯。在1977年的《中药大辞典》中记载,三角梅花性温味苦,可以改善妇女月经不调,这些都证明三角梅的叶和花都含有某些对人体代谢有益的成分。研究人员还发现,三角梅的苞片中含有多种甜菜色素,这对人体有抗机体氧化和过氧化的作用,表明开发三角梅中的甜菜色素作为保健品或食品添加剂是十分可行的。

## 海南适宜种植三角梅

如今,在海口的道路两旁,经常可以看到开得绚烂的花朵,有红色的也有紫色的。它们有的一簇一簇分布在道路两边,像一团团美丽的焰火;有的满满栽种在道路中间,汇聚成一条彩色的“河流”,这些花就是三角梅。

“海南种三角梅是很有优势的。”余长龙说,“海南是一个高温高湿的地区,而三角梅又喜高温和潮湿,所以海南非常适合种植三角梅。”

余长龙认为,即使是在冬季,海南岛的温度基本也在10度以上,而且光照充足,降雨量少,空气湿度大,所以全岛的气候环境都适合三角梅的种植。在冬季,像广东、广西、云南、福建等地种植的三角梅都因气温太低而不开花,但是海南岛种植的三角梅还是会开花的,“这是我们种植三角梅最大的优势,可以成为海南供应花卉的最好产品之一。”

2012年,我省为了展现海南的绿色景观特色文化,增强人们的生态意识和绿化意识,由省住建厅拟定了《海南省省树省花评选工作方案》,之后开始了为期3个月的投票评选活动。

三角梅因其喜温暖湿润的气候、萌芽力强、对土壤要求不严、耐修剪的特点,位列省花的候选名单中,除此之外,省花参选的有龙船花、扶桑花等等。此次省树省花的评选,共吸引了104.3万人参与投票。最终三角梅以其“大众化”的美丽征服了投票者,以49631张选票位居榜首,龙船花和扶桑花分列二、三位。

如今,三角梅不但是海南的省花,还是珠海、深圳、厦门、三亚、三明、梧州、柳州的市花,赞比亚共和国的国花。小小的三角梅,竟会有这么大的魅力,让这么多地区为它倾倒,也许是因为它代表着热情、坚韧不拔、顽强奋进。

从南美洲到欧洲,从英国到中国,三角梅因其适应气候的能力强、花色绚丽多彩,被各地人民所喜爱,它更成为园林绿化中的重要植物。据了解,全世界的三角梅品种有400多种,华南地区的三角梅大概有160种左右,目前海南引种了近120种三角梅。



爬上墙壁的三角梅让房屋充满生活气息。

## 三角梅

### 原产地

南美洲

### 种属

紫茉莉科南美紫茉莉属

### 名称

叶子花(北方)

三角梅(华中)

纸花(美国)

宝巾(香港)

九重葛(日本和台湾地区)

南美紫茉莉(欧洲)

### 品种

全世界约有

400 余种